

# 来住院的“忧郁女”10年增5倍

在南京脑科医院的这项统计中,30岁以下的女病人占了一半

社会竞争激烈,男人都喊累,那么女性呢,压力可一点不比男人小。南京脑科医院精神一科主任孙静告诉记者,相比十年前,住院女病人增加了5倍不说,好发群体也越来越年轻,现在30岁以下的病人占到了一半。

女人累在什么地方呢?与男性事业相比,她们的学业、婚姻、恋爱承受的压力更大一些。

## ■案例

### “新三好”乖乖女,忽然变忧郁

26岁的陈多(化名)家住河西一小区的18楼,她总想着往下跳,而她的父母整天也是提心吊胆。就在一周前,她终于被父母送到了南京脑科医院精神一科的病房,这里已经人满为患了,医生无奈只能给她加了张床。

刚开始,陈多什么都不说,甚至拒绝进食,陈多的父母也是老泪纵横,养了这么多年女儿,却不曾想在情感上遇了道坎儿。“除了学习,什么都不要让她管,从小就是乖乖女。”孙静告诉记者,可能就是因为没有挫折教育,到了恋爱的季节,爱上了一个跟她差不多年龄的男孩子,但是男孩子却没有当她是唯一的归宿,陈多偶然发现男孩子脚踩几条船后,就立即承受不住了。“自杀了好几次了,割脉都试过,一度也想跳楼。”孙静惋惜地说,诊断发现陈多患有忧郁症,可能跟情感的障碍有关系。由于已经发病一次,所以很难根治。现在治疗后,已经好多了。但是后续的影响还不好说。

这样的例子,脑科医院几乎每个月都遇见过。这些孩子的典型特征就是教育好,职业好,脾气

好,但就是长期在父母的庇护下,很少与社会接触,对失败的感情无法承受。

## ■数据分析

### 女性精神病患者的低龄化明显

南京脑科医院对过去6年来女性精神疾病住院患者的调查显示,女性精神病患者的低龄化现象明显,特别是30岁以下的女病人占39.07%。30岁以下的发病年龄集中在20~25岁之间,与高考失利、就业及失恋等因素有关。

孙静告诉记者,其实现在病房里,这个比例要更高一点。“十年前,女性精神病患者没有这么多。当时病房就十多张床位。”现在病房里住了50多位女性患者,30岁以下的占50%,其中20~30岁的年轻人最多。精神疾病主要包括:精神分裂症、躁狂症、抑郁症、躁狂抑郁症(双向障碍)。虽然大多数精神病都基于遗传因素,但在竞争压力巨大的今天,社会因素也成为诱发精神病的重要原因,且以年轻人为主要人群。

孙静介绍说,在这四种病症中,双向障碍受社会因素的影响更大,发病也更为频繁,且年龄大多集中在15~19岁。“一个18岁的

抑郁症患者,便要关注他将来是否会发展为双向障碍,这种几率是非常大的。”

## ■延伸

### 说到抑郁,女性也比男性多

孙静告诉记者,都说男人压力大,但是从脑科医院住院病人来看,特别是忧郁症患者,女性患者要比男性多。有资料表明,美国共有1900万成年人长期受过度忧虑的煎熬,其中大部分是女性。

有专家分析,女性容易出现忧虑,主要是其生理构成决定的。忧虑发生时,女性大脑中负责感情反应的扁桃体部分会变得异常迟钝,而负责语言与抽象思维的部分却很活跃。此时女性全部的思考,都以语言和抽象思维的形式进行,大脑很难区分各种感情的差别。当大脑失去对情感的判断时,外部表象就是忧虑。而当大脑结束了只会思考不会感觉的阶段,即忧虑初步解除时,其身体的各个器官会发生应激性的补偿反应,即各个器官开始自动紧张。久而久之,有些女性就会出现肠道功能紊乱、消化不良,还会莫名疼痛。而这又进一步加重了这些女性的过度忧郁症状。

实习生 陈安琪 快报记者 刘峻

## 专家:癫痫病病人可以康复 治癫痫病,心情要“阳光”

有一类疾病一直受到社会的歧视,不仅病人难以启齿,而且其家人、亲属和同事等都承受着严重的心灵压力,这就是癫痫,民间俗称“羊癫疯”。日前,第四届国际癫痫论坛在南京举行,记者和癫痫爱心大使进行交流,体会着他们的艰难与坚强。

### 得了癫痫后,他曾经厌世

2003年,49岁的李鸿泉还是一名工程师。5月的一个上午,他突然在大商场里跌倒在地,昏迷。当他从医院抢救过来的时候已经变成“哑巴”,不能说出自己的病情,三天出院后李鸿泉才知道是自己曾经受过脑外伤的后果,患上癫痫病。

李鸿泉情绪非常低落,他想到小时候上初中时班上一个女生在上课时发“羊癫疯”,没想到自己也会变成这样。当年年底,李鸿泉又一次发作,智力下降,爱忘事接踵而来。这样的打击让他无法接受,每天晚上都会默默流泪,睡不着觉,甚至产生了厌世情绪。

幸运的是,李鸿泉得到了亲人和朋友的帮助。妻子每天陪他参加癫痫病教育讲座。他还积极参加社区街道组织的手工做红,如今他已经学会做20多种花了。2008年,一盆丝袜花插花还获得了街道的“巧手奖”。如今李鸿泉

已经从最初的自卑里走了出来。他说,现在每天忙着做手工,已经没有时间烦恼了,他也用自己亲身经历告诉大家,生病了不可怕,要勇敢地面对,热爱生命。

### 癫痫病人可以康复

很多人都认为得了癫痫是“不治之症”,中国抗癫痫协会会长李世绰表示,临床研究表明,新诊断的癫痫病人,如果接受正规的抗癫痫药物治疗,70~80%患者的发作是可以控制的,其中60~70%的病人经2~5年的治疗可以停药。一些癫痫病患者在医生的指导下也可生育子女,不会干扰正常生活。

东南大学附属中大医院神经外科主任医师杨天明也表示,研究发现,癫痫患者常伴有严重的心理障碍。杨天明说,良好的心理素质是疾病康复的基本保障。在对癫痫症状进行治疗的同时,也应加强对患者心理健康的辅导,尤其是在秋冬情绪易出现波动的时候,适时加强针对心理的辅导。

通讯员 程守勤 快报记者 安莹



## 南京正大耳鼻喉医院发展纪略

# 江苏耳鼻喉技术迈向高精尖



图为德国 STROZ 鼻内窥镜微创手术现场

## 精尖设备,同步国际

### 功能性鼻内窥镜技术:

德国 STROZ 内窥镜技术,具有清晰、精准,深入鼻腔内部各个细微部位,结合美国美敦力耳鼻喉动力系统,在清除病变组织的前提下,保持鼻腔及鼻窦的正常黏膜结构,形成良好通气和引流,促使鼻腔、鼻窦黏膜的形态及生理功能恢复的微创技术。适用范围:慢性鼻窦炎、复发性鼻息肉、慢性过敏性鼻炎、肥厚性鼻炎、鼻中隔偏曲等。

### 耳显微技术:

拥有德国蔡司手术显微镜,结合德国西门子螺旋 CT 的准确定位,导航成像清晰,充分暴露手术视野,降低手术风险,提高安全性,准确开展耳科各类高难度显微手术。适用范围:耳硬化症、慢性化脓性中耳炎、听骨链固定、鼓室成形术、乳突根治术、鼓膜穿孔修补、胆脂瘤手术、面神经探查术、耳部良恶性肿瘤及各类耳显微手术等。

### 规模领跑,行业典范

南京正大耳鼻喉医院按照国际化标准设计与建造,是一家集医疗、教学、科研为一体的耳鼻喉专业医院。新加坡正大耳鼻喉研究院、南洋医学管理学院、南京正大耳鼻喉研究所提供全面的技术支持和服务培训,旨在打造一家与国际化接轨的耳鼻喉旗舰级医院。

### 聚焦专业,技术领航

凭借领先的战略理念和强大的品牌号召力,南京正大耳鼻喉医院汇聚众多国内三甲医院耳鼻喉科的权威专家,组成优秀的临床诊疗团队。定期邀请国外资深耳鼻喉知名博士导师来院进行技术指导和业务培训,同时还派遣医务人员赴国外深造学习,展开学术交流,有力保障医院人才核心竞争力卓越超群。

南京正大耳鼻喉医院是江苏最大的耳鼻喉诊疗基地,以“耳鼻喉专业领航者”为战略品牌定位。医院规模超前、交通便利、环境优雅,学术氛围浓厚,设有国际标准层流净化手术室、星级 VIP 病房、舒适温馨病房,并配有中心供氧系统、中央监护呼叫系统等先进临床诊疗设施。

作为耳鼻喉专业的全新风向标杆,南京正大耳鼻喉医院还与美国、德国、丹麦、瑞士、日本等世界名流的耳鼻喉诊疗设备生产基地建立长期的战略合作伙伴关系,不断更新和引进国际高新技术诊疗设备,始终将“科技保障疗效”的创新理念落实在医院的发展蓝图中,实现接轨国际化,真正成为耳鼻喉专业领域的技术先锋。

医院广泛吸收欧美专业化、细致化的医疗模式,科学的细分六大专区——耳病诊疗区、鼻病诊疗区、咽喉诊疗区、鼾症诊疗区、儿童鼻窦炎诊疗区、儿童鼾症诊疗区,全方位开展预防保健、健康科普等医疗服务。医院专注于耳鼻喉专科领域,真正做到规模领跑,引领耳鼻喉专业医疗新典范。

以规模成就影响,以专业铸就实力,以服务亲和大众,以环境愉悦身心。正大耳鼻喉医院成功的创建,标志着耳鼻喉专业产生“里程碑式”的发展。做为江苏首家最大的耳鼻喉专业医院,正大耳鼻喉医院将立足南京,辐射苏皖,立志成为华东地区耳鼻喉领域的专业领航者和领军品牌,为广大群众的健康事业保驾护航!

### 喉显微技术:

日本奥林巴斯电子喉镜视野广阔,清晰度高,将病变组织放大,结合美国杰西低温等离子系统,清除病灶,科学保留咽喉粘膜功能的微创技术。适用范围:声带小结、声带息肉、声带麻痹、声带白斑、声带肥厚水肿、会厌囊肿、慢性扁桃体炎、慢性扁桃体肿大、腺样体肥大、慢性咽炎、良性咽喉部肿瘤、鼻咽癌、咽喉部乳头状瘤等。

### 美国多导睡眠监测系统:

多导睡眠图(PSG)是进行睡眠监测的重要技术,通过对一整夜脑电图、心电图、肌电图、口鼻气流、脉搏波、血氧饱和度、心率及血压等连续的动态观察,可以了解睡眠深浅、睡眠中呼吸暂停类型的次数及时间、缺氧程度、睡眠时心率、血压变化、鼾声等,为睡眠障碍——睡眠呼吸暂停低通气综合征的诊断及治疗提供可靠依据,是鼾症者必做的检查。

### 鼾症(打呼噜)微创技术:

运用日本奥林巴斯电子喉镜、支撑喉镜、纤维喉镜等先进设备,在视频的导航下,进行改良腭咽成形术(H-UPPP),并结合美国杰西低温等离子手术系统,以较低温度进行病变组织的切除,瞬间对肿大或增生组织进行消融,具有微创无痛,方便安全等优点。适用范围:鼾症(打呼噜)、儿童腺样体肥大、舌体肥大、儿童鼾症、扁桃体肿大等。

图:张壮文;王新